

文/羊城晚报记者 刘星影  
图/景区提供(署名除外)

“五一”假期的火热出游态势仍历历在目,今年暑期更被业界寄予厚望,预计将在旅游消费人次及消费力上再次展现旅游复苏的强劲动力。

随着高考与中考相继落下帷幕,暑期来临,预示着毕业旅行迎来旺季。多家旅行社及平台数据显示,学生客群、亲子客群的异地、长线出游需求正迎来加速释放,体验深度的特色周边游也带旺了城市周边的主题乐园、特色酒店及民宿、露营地等——一个假期多次出游,成为不少毕业生的选择,而“特种兵式旅游”暂被摒弃,深度体验是这个暑期出游的至高追求。



主题乐园夏日主题活动成为毕业游打卡的热点,图为北京环球度假区

# 暑期毕业游火热开启 “特种兵”让位“深度游”

## 焦点1 “慢游”体验带旺城市人文风情民宿

根据携程发布的《2023暑期预订趋势洞察报告》,2023年暑期市场热度有望全面超过2019年同期,其中(毕业)亲子游是绝对主力。

不得不说,毕业生迎来了近几年最值得期待的暑假——畅行无阻的悠长假期,但凡能想得到的地方,几乎可以说走就走。

美团平台截至6月7日数据显示,毕业旅行相关搜索环比增长超608%,其中高考后两周的旅游订单预订量(含酒店、民宿、景点门票、交通)环比上月同期增长

近五成。

在广州,毕业季与整个暑期的旅游订单预订量同比增长超128%,其中异地客群主要来自上海、北京、长沙、武汉、成都等地。

值得一提的是,对应届高考生来说,近三个月的超长假期让他们拒绝“特种兵式旅游”,而是选择通过“慢游”的方式去体验当地文化。

数据显示,近期毕业季与暑期按周或月预订的民宿订单量同比上涨153%。美团平台上,最受欢迎的广州三大民宿预订商圈为海珠广场/北京路、长隆旅游度假区、珠江南(河南)地区,其中近半数预订者为“00后”年轻游客。

造成的民宿,很喜欢里面的满洲窗等岭南建筑元素,觉得既复古,还带着新潮。”来自上海的高三毕业生小蒋告诉记者,他和几个同学高考后第三天就组队来到了广州,“主要目的就是打卡广州的早茶等美食。”

数据显示,近期毕业季与暑期按周或月预订的民宿订单量同比上涨153%。美团平台上,最受欢迎的广州三大民宿预订商圈为海珠广场/北京路、长隆旅游度假区、珠江南(河南)地区,其中近半数预订者为“00后”年轻游客。



各地国风国潮体验吸引年轻人暑期打卡,图为古都洛阳 新华社发



特色民宿深受考生欢迎  
广州市文化广电旅游局供图



上海迪士尼度假区

## 毕业游看点及建议

根据近年的报名情况看,毕业游群体以打卡网红城市、景点、博物馆、美食等目的为主,如淄博、大理、张家界等目的地以及成都大熊猫繁育研究基地、北京环球度假区、上海迪士尼度假区、陕西历史博物馆、南京博物院等景区,“这类用户更多会选择独自旅行或与同学、好友结伴出行。”途牛旅游网相关负责人表示。

面对暑期旅游旺季,一些景区特别打造的主题活动可为毕业旅行增添更多色彩。

据悉,北京环球度假区将于6月22日至8月27日期间推出首个夏季限定体验——全新娱乐演出“环球酷爽夏日”,开园后首度登上舞台的大黄蜂,将和备受游客喜爱的环球人气明星角色们同台竞逐“DJ冠军”称号。暑期的环球城市大道还将首次推出周末街头音乐表演。6月21日至8月31日,上海迪士尼度假区也将带来全新的迪士尼朋友、动感活力的娱乐演出等,为毕业生等年轻群体开启惬意的暑期之旅……

旅游专家建议,毕业游应在暑期开始前尽早规划和预订,暑期作为旅游高峰期,酒店、景点和航班资源紧张,提前规划可帮助学生更有效地管理预算和期望。同时,行程中应牢记安全原则,建议查看最新的旅行警告和建议,了解目的地的治安状况;聚会时则不要过度饮酒或参与危险性的活动,在游玩和休息间应尽量保持平衡,避免短时间内做太多活动而导致疲劳。

在旅游体验方面,建议多关注目的地的人文体验——毕业旅行很可能是一次学生第一次真正独立的旅行,不妨充分利用这一机会去了解和体验不同的文化,包括尝试当地的食物、参观当地的历史和艺术博物馆,或亲身参与当地的节庆活动等,获得更深度的体验。

此外,对毕业生来说,在条件允许的情况下,也应尽可能选择对环境影响较小的旅行方式,如选择搭乘公共交通工具、住环保酒店,或适当参加公益性的旅游活动等。

## 一周旅游

文字整理/羊城晚报记者 黎存根

预测:端午假期预计旅游人次达1亿

中国旅游研究院最新预测显示,今年端午假期旅游人次有望突破2019年同期水平,达到1亿人次,会有370亿元的旅游消费,假期出游将以周边游、近程游为主。跟去年同期相比,出游人数会增加30%,旅游消费会增加43%。

中国旅游研究院预测,粤港澳大湾区、长三角、京津冀、长江中游和成渝城市群游客循环和交互流动较为明显,主要客源城市周边将形成3小时黄金旅游圈,北戴河、松山、从化等旅游度假地热度渐显。今年端午假期,国内和多个出境热门目的地的酒店、机票均价将较五一假期有所降低。北京、杭州、广州、成都、青岛将成为国内热门目的地。

乡村游:交通运输部公布“2022年十大最美农村路”

近日,交通运输部办公厅公布2022年“十大最美农村路”名单。分别是:

北京市延庆区松闫路、河北省邢台市信都区杭大路、江浙两省四市(苏州市、湖州市、无锡市、常州市)环太湖公路、浙江省绍兴市柯桥区平王线、山东省烟台市海阳市盘石一朱吴(民俗旅游路)、河南省平顶山市鲁山县环湖路、湖南省张家界市武陵源区溪公园路、重庆市巫山县竹贤乡下庄天路、贵州省遵义市播州区枫元至苟坝红色乡愁路、新疆维吾尔自治区阿克苏地区柯坪县盖孜力克镇色热克托格热村—苏贝西村。

交通:7月1日后广深港高铁运能将扩大

据中国国家铁路集团有限公司消息,7月1日零时起,全国铁路将实行新的列车运行图。新图实施,将显著提升我国铁路网的整体功能和运行效率。统筹广深港高铁日常线和高峰线列车开行结构,增加日常开行的跨线G字头动车组列车18列,其中首次开行成都东至香港西九龙跨境G字头动车组列车,助力香港与内地人民往来。

此外,将全面调整旅游列车运行线,安排满洲里至深圳东等长途运行线27条、北京丰台至黄山等中长途运行线14条、太原至中卫等短途运行线29条,根据市场需求,持续打造旅游列车品牌,构建高品质铁路旅游产品体系,助力旅游经济发展。

数据:5月国内民航客运规模比2019年同期增长2.6%

据民航局新闻发布会消息,5月份航空运输市场延续平稳恢复态势,全行业完成运输总周转量97.1亿吨公里,环比增长4.3%,恢复至2019年同期的90%;全行业完成旅客运输量5169.8万人次,环比增长2.8%,恢复至2019年同期的94.8%。

其中国内客运规模比2019年同期增长2.6%;民航货运市场规模保持回升态势,全行业完成货邮运输量59.0万吨,环比增长8.4%,恢复至2019年同期的94.7%。5月份,全行业飞机日利用率为8.2小时,与4月持平。

解难:文旅部要求切实解决游客“找厕难”问题

日前,文化和旅游部办公厅发出通知,进一步加强旅游厕所建设管理。通知鼓励更多的政府机关、企事业单位向游客免费开放厕所,持续巩固和扩展“厕所开放联盟”,要求持续推进旅游厕所电子地图标注工作,切实解决游客“找厕难”问题,各省(区、市)旅游厕所电子地图标注率应达到95%以上。

通知提出,科学配置男女厕位比例,大力加强无障碍厕位和家庭卫生间建设,3A及以上等级旅游景区以及国家级、省级旅游度假区实现家庭卫生间全覆盖。针对旅游高峰期厕所管理难题,通知提出,指导各地制定旅游高峰期旅游厕所管理和服务专项工作方案。

新规:故宫博物院限制商业性拍照、禁止自媒体直播

继北京环球影城、上海迪士尼后,6月15日,故宫博物院发布《故宫博物院参观须知》,包括在展厅内开展自媒体直播、携带营地车、未经允许的商业性拍照等都将被禁止。对于严重不守规者将被纳入“不文明游客信息”。新规将于6月30日起正式实施。

出境游:泰国将加快中国游客入境签证审批

据中新网报道,泰国外交部领事司与泰国旅游与体育部、泰国国家旅游局、泰国内政部、泰国移民局等涉及旅游和安全领域的政府部门的代表,就中国游客入境泰国的筛选和处理方法进行了讨论,达成了共识。

泰国外交部领事司将加强与驻中国的大使馆和领事馆就统一的签证审批标准进行协商,以确保签证审批在7个工作日内完成,除非需要进行补充材料的情况下。此外,领事司已制定一系列便利签证审批政策,例如为计划赴泰国拍摄电影的团队提供一站式签证服务等。

目前,泰国电子签证系统第一阶段已准备就绪,每年可处理500万个签证申请。第二阶段计划于2024年启动,届时系统将可处理1500万个签证申请。

## 焦点3 长线游畅行无阻,房车私家团成新宠儿

携程数据显示,在这个畅行无阻的暑假,当前跨省游订单已超过七成,暑期长线游有望爆发。

“老广”偏爱哪些跨省长线游目的地?根据本地旅行社的统计,新疆、云南、宁甘青、内蒙古、北京、山东、湖北、贵州、东北、海南是“老广”咨询和报名热度最高的暑期跨省旅游十大目的地。据广之旅相关负责人介绍,能同时满足玩乐及度假需求的乐园游、适时应季的草原避暑游,寓教于乐的历史文化游,成为暑期跨省旅游的主流偏好。线路主题方面,则囊括创新科普、国风文化、民俗传承、自然探索、活力运动等,品类之丰富更胜以往。

值得关注的是,以西北地区为主的房车私家团成为今年国内长线游的新宠儿。

记者从途牛旅游网了解到,今年暑期,游客的出游天数和距离均显著延长,国内长线游占据暑期旅游消费主导。暑期最受欢迎的出游天数分别是5-6天、3-4天以及7-8天的行程。此外,超过8%的用户会出游10天以上。

“国内长线游目的地中,云南、新疆、北京、甘青连线、海南、内蒙古、广西、四川、江苏、陕西等目

的地的咨询及预订热度靠前。”途牛相关负责人介绍,随着气温逐步上升,避暑纳凉需求强烈,云南、新疆、甘肃、青海、内蒙古等避暑胜地出游热度升温显著,近期“新疆-伊犁-夏塔古道7日游”“云南建水-元阳-普者黑7日游”“青海-甘肃大环线双飞8日游”等为家庭避暑量身打造的“房车私家团”成为咨询报名的热门。

记者了解到,此类房车私家团全程采用房车出行,由管家开车,

行程自由随性,行车途中可随意切换休息模式,是适合全家私密出游的“任性玩法”。

“我们一家三口第一次接触房车,选择了青海甘肃9日私家团,看中的就是全程有管家贴心服务,管家不光负责开车,还顺带兼任导游讲解、摄影帮手、生活助理……小朋友才六岁,私家团让我们能专心和孩子相处,同时还不耽误体验房车的乐趣。”广东游客方先生告诉记者。



骑手在甘肃肃南裕固族自治县进行马术表演 新华社发



夏日三江源 新华社发